

中央第二生态环境保护督察组向浙江省转办第九批群众信访举报件132件

中央生态环保督察在浙江

本报讯(记者 胡静漪)5月16日,中央生态环境保护督察组向浙江移交第九批群众信访举报件132件,其中来电举报59件,来信举报73件。从信访举报件生态环境问题类型来看,涉及水22件、大气31件、土壤30件、生态20件、噪声20件、其他类型9

件。从区域分布上看,杭州45件、宁波9件、温州12件、湖州9件、嘉兴4件、绍兴13件、金华20件、衢州3件、台州8件、丽水8件、省直1件。截至当日,浙江省已累计收到中央第二生态环境保护督察组交办的信访举报件791件,所有举报件均已及时转交相关地市和

省直单位处理。环境信访交办件的办理情况将按照相关要求反馈到督察组,整改和处理情况会及时向社会公开。

根据工作安排,中央第二生态环境保护督察组督察进驻时间为1个月。进驻期间(2024年5月7日至6月7日)设立专门值班电话:0571-87666616,专门邮政信箱:浙江省杭州市A292号邮政专用信

箱。督察组受理举报电话时间为每天8:00—20:00。根据党中央、国务院要求和督察组职责,中央生态环境保护督察组主要受理浙江省生态环境保护方面的来信来电信访举报,其他不属于受理范围的信访举报问题,将按规定交由被督察地方处理。



扫一扫 查看更多

浙江高站位快速度抓好边督边改

本报记者 胡静漪 通讯员 朱智翔 王雯

五月的浙江,迎来一场践行生态优先、绿色发展理念的环保“大考”。

自中央第二生态环境保护督察组进驻浙江以来,围绕督察发现的问题、群众反映的问题,全省上下用迅疾有力的行动作答,回应群众关切,持续提升人民群众的生态环境满意度与获得感。截至5月16日,浙江省已累计收到督察组交办的信访举报件791件,均已及时转交相关地市和省直单位处理。

以督察为契机,浙江解难题、惠民生、促发展。接下来群众生态环境信访举报件查处进展情况将按批次公开,接受社会监督。

高位推动,强化政治担当。“全省各地、各部门要全力以赴支持配合,做到统筹联动、高效协同,主动对接、快速响应。”5月7日,中央第二生态环境保护督察组督察浙江省动员会召开,随后对外公开举报电话和信箱,正式启动为期一个月的生态环境保护督察工作。

连日来,各设区市主要领导带队督导检查,直击生态环境第一现场。在浙江方向精工有限公司厂区,杭州市委主要领导认真检查企业噪声污染、废气收集和废水排放现状,了解立行立改措施落实和整改计划制定推进情况。在鄞州区金童山垃圾填埋场,宁波市委主要领导详细了解垃圾筛分处置、渗滤液收集处理等情况,实地督导整治项目进展。

生态关涉千丝万缕,各省直机关守土尽责,积极做好迎检工作,合力推进生态环境问题整改。省生态环境厅发挥主力军作用,抽调精干力量组建专班,做好资料调阅、谈话问询、信访办理、宣传报道、信息公开等各项工作,全体动员、高效运转。省公安厅部署全省公安机关严厉打击污染环境和破坏生态资源违法犯罪。省交通运输厅制定迎检工作方案,围绕深化污染防治、绿色低碳转型、资源集约节约利用3个方面,编制32项重点工作任务清单,把责任内容落实到岗。

眼下,全力配合中央生态环保督察各项工作,对督察发现的问题诚恳接受,做到即知即改、立行立改,推动标本兼治,已经成为全省各地各条线的鲜明共识。

边督边改,以人民为中心。连日来,进乡村、走社区、访企业、探工地,全省各地高标准、高质量办理中央第二生态环境保护督察组转交的信访举报件,多部门联动开展现场督导检查,及时回应百姓诉求。

5月10日,宁波市江北区接到信访投诉件:“星旅城三期小区附近商场楼顶风机大部分没有隔音措施,小区南面高架及轻轨噪音影响小区居民生活。”当地立即委托专业机构开展噪声监测,要求商场业主单位优化楼顶设施排布、完善隔音措施。近期,江北区还会同市

级相关部门,加快推进高架及轻轨隔声降噪措施落地。

“温州市永嘉县东城街道潘洋村村内楠溪江支流溪流边,存在雨天养殖废弃物排入河流的情况,导致河水水质下降。”温州市接到交办的投诉信访件。经现场核实,该养殖场系潘洋村一村民于半个月前未经审批私自建成。最终养殖户表示愿意积极配合,自行拆除违建。检查人员还详细检查周边排污和环境情况,确保问题整改到位。

要解决眼前问题,也要建立长效机制。在调处“绍兴诸暨市杭派服饰产业园内多家塑料制品厂存在废气污染问题”的信访件时,诸暨市于5月9日当天在涉事企业现场召开会议,同步开展厂界空气检测。不仅如此,诸暨市还结合大气污染防治专项检查“零点行动”,加强对涉气企业的不定期巡查监管力度。

群众投诉无小事。第一时间领办,第一时间整改,一件件中央生态环保督察组转交浙江省的信访件,在各地各级政府领导领办督办下,很快落到了实处,推动解决了一批生态环保信访积案和民生关注问题,以整改实际成效回应人民群众对美好生活的需要。

举一反三,做到彻查彻改。一进驻浙江,督察组就开宗明义,既要真刀真枪抓问题整改“治已病”,又要举一反三深挖根源“防未病”,着眼长远,由点及面,以生态环境高水平保护推动经济社

会高质量发展。

道路拓宽项目停工,侵占道路、河道的砂石清运,涉事企业人员立案查处……金华东阳市在督察中核实,信访件所指的南马镇绕川村绕川水库边道路拓宽项目,在施工过程中涉嫌超红线开采、毁林林木等问题基本属实,立案查处的同时开展同类问题清查彻查。

常山县收到“龙江社区龙江路上目前正常生产的电镀企业环保手续不全”的投诉信访件后,组织对园区所有涉及电镀工业的企业开展现场核查,要求4家问题企业制定“一厂一策”整改方案,规范完善相关手续,安排专家跟进指导,以整改整治推动电镀产业健康发展。

丽水缙云县收到东方镇岱石村“缙云县溯源石料厂存在粉尘、噪声问题”和“恒盛钢瓶检测有限公司产生刺激性气味”信访件后,已着手清理露天堆场非砂石物料、责令涉事企业停产整顿,并组织开展相关领域类似问题排查整治,加大“僵尸厂房”和“小乱散企业”出清提升力度。

投诉问题是表象,治理要在根上。这些督察案例再次给各地敲响了警钟:决不能以牺牲生态环境为代价换取一时的经济发展,高质量发展与高水平保护相辅相成、相得益彰,保护生态环境就是发展生产力。

接下来,浙江将持续对督察反馈问题举一反三、追根溯源,为全社会绿色低碳发展注入持久动力。

长兴:持续强化日常监管

本报讯(记者 李世超)5月15日,湖州市长兴县接到中央第二生态环境保护督察组交办的投诉信访件,反映位于该县画溪街道的隆芝耀(浙江)新材料有限公司ABS塑料臭味影响周边生活环境,疑似无相关审批手续违规生产,环保验收作假。

接到投诉信访件后,湖州市委、市政府,长兴县委、县政府高度重视。长兴县委常委、副县长王何勇带领相关部门、属地负责人赶到现场开展督导检查,并委托第三方检测机构对企业废气排放情况开展监测。

记者在现场看到,隆芝耀(浙江)新材料有限公司车间生产情况正常,废气治理设施正常运行,车间门窗关

闭。车间内部异味较明显,厂区及厂界无明显异味。据了解,该企业主要从事功能性碳纤维复合材料的加工生产,技改项目环评已于2024年1月完成审批,部分生产线已投产,但未按规定申领排污许可证,涉嫌无证排污的环境违法行为。

针对该信访件,湖州市生态环境局长兴分局已对该企业涉嫌无证排污的违法行为立案调查,并督促企业加强生产车间异味管控措施,提升废气收集效率,减少废气无组织排放。同时,要求企业完善危废仓库建设,防范环境风险。接下来,长兴县将持续强化日常监管,推进企业问题整改,依法依规回应群众合理诉求,持续改善生态环境。

奉化:开展全面排摸整治

本报奉化5月16日电(记者翁云霁)16日,宁波市奉化区接到中央第二生态环境保护督察组交办的投诉信访件,反映当地莼湖街道田央村奉化莼湖海鑫建筑材料厂每天天亮就生产,发出噪音,产品随意堆放在村道两旁,严重影响村民生活。

接到投诉信访件后,奉化区委、区政府高度重视,奉化区政府分管副区长谢宏辉立即组织生态环境、住建、综合行政执法等部门以及属地街道工作人员赴现场开展调查、取证及协调工作,确保立行立改、高效落实。

记者来到奉化莼湖海鑫建筑材料厂,看到该厂已经停工。查询工商信息,该企业经营范围为水泥预制品,以及钢筋拉丝的制造、加工,由于工艺问

题,在生产过程中水泥瓦筒生产设备和行车等会产生噪音,对周边居民产生影响。此外,由于场地较小,产品堆放也会占用一定的村道空间。

结合投诉信访件内容和现场调查取证,奉化区相关部门依据《建设项目环境保护管理条例》,当场责令这家建筑材料厂停止生产,并要求于第二天清空现场产品及生产设备。此外,还将对企业生产过程中存在的其他环境污染情况进行全面核查。

环境治理不留盲区。接下来,奉化区将针对此类问题举一反三,组织生态环境、住建、综合行政执法局等部门针对建材等细分行业开展全面排摸整治,努力实现相关问题“动态清零”,持续改善区域生态环境质量。

友好往来

5月16日,省人大常委会副主任高兴夫在杭州会见柬埔寨戈共省副省长吴培俊一行。

高兴夫对客人的到访表示欢迎,并介绍了浙江在“八八战略”科学指引下发生的全方位、系统性、深层次精彩蝶变。他说,浙江和柬埔寨多年来往来密切,经贸合作基础良好、成果丰硕。希望两地加强地方高层互访,增进相互了解、促进务实合作,推动柬埔寨浙江国际经济特区等既有合作提质升级,积极探索合作新增长点,共同打造浙柬合作新亮点,开创新时期浙柬互利合作新格局。

全国(浙江)群众性主题电影放映活动在余杭启动 好电影送到城市乡村

本报杭州5月16日讯(记者唐骏焱 通讯员 杨欢 谭琴)16日晚,杭州市余杭区永安村村民广场上光影闪烁,村民们围坐在一起,津津有味地看着投影在银幕上的影片,不时传出阵阵欢笑。当晚,“强国复兴有我·光影聚力”全国(浙江)群众性主题电影放映活动在该村启动。

此次贯穿全年的主题电影放映活动,精心筛选放映片单,百部优质国产影片涵盖了从革命战争年代到新时代的各个时期,展现了国产电影在不同历史阶段的发展脉络和艺术成就,既有红色经典影片,也有时下热门影片。

今年是新中国成立75周年。通过农村公益电影放映活动,既展示党和国家事业取得的历史性成就,也能持续把好电影送到基层一线,用光影“点亮”乡村文化生活,打通文化惠民服务“最后

一公里”。接下来,浙江将通过1800多支放映队,把更多主旋律、正能量带到城市和乡村的角角落落。

余杭区每年放映农村公益电影2700余场,5年来惠及群众150万人次;还建设农村公益电影固定放映点,改善群众观影条件。截至2023年底,该区通过验收的标准固定放映点有30个,可供使用的室内固定放映点超100个,每个村社都能享受到公益电影带来的文化大餐。此外,余杭还积极探索“农村公益电影放映+”,利用“影前十分钟”开展短小精悍的理论宣讲、文明实践宣传、科普宣传等。

本次活动由中宣部电影数字节目管理中心、浙江省委宣传部、浙江省电影局、杭州市委宣传部主办,余杭区委宣传部、余杭区文化和广电旅游体育局、余杭街道、浙江新农村数字电影院线有限公司承办。

“中国旅游日”全国六城接力活动进浙江 519名自行车手骑游宁波

本报宁波5月16日电(记者陈醉 通讯员 文祿君)16日,作为第14个“中国旅游日”倒计时活动之一,2024年“5·19中国旅游日”主题周“游在宁波”活动在宁波东钱湖畔举行。

今年5月19日是第14个“中国旅游日”,文化和旅游部以六城接力的形式,一城一主题开展倒计时活动,潮州、沈阳、石家庄、宁波、鄂尔多斯、贵阳6个城市为2024年“5·19中国旅游日”倒计时活动承办城市,依次以“吃一住一行一游一购一娱”为主题开展活动。

作为徐霞客游历中国起始点,“中国旅游日”发祥地,宁波以“中国旅游,宁波开篇”文旅品牌为牵引,主办2024年“5·19中国旅游日”主题周“游在宁波”活动。

现场,“宁波十景十线”、“明州十景十线”、首批宁波文旅爆款培育项目以及“爱在钱湖”十二雅境正式发布。519名自行车手环绕东钱湖骑行51.9公里。

5月19日,宁波市157家文旅企业将向市民游客推出优惠活动,190余个惠民产品包括景区门票折扣、酒店民宿美食优惠等。

清风传家 德润之江 省直机关清廉家风微宣讲圆满结束

本报讯(记者 李嘉琪)5月15日,正值第31个国际家庭日,一场至情至真的家家风家训微宣讲——“清风传家·德润之江”省直机关清廉家风微宣讲活动在杭州拉开帷幕,来自省直机关25家单位的25名宣讲员展开激烈角逐。正如现场观众所说,这不仅是一场凝练德行与语言的竞技,更是一次难得的家风互鉴课堂。5位评委当场亮分,决出胜负:最终来自省女子监狱的朱印、省消防救援总队的曲丹扬和省水利厅的王岳荣获特等奖,来自省委宣传部的王潇、省公安厅机场公安局的陈榕等5人

斩获一等奖,另产生二等奖7人,三等奖10人。3位特等奖选手将代表省直机关参加7月在台州举办的“清风传家·德润之江”全省勤廉家风微宣讲大赛。

本次活动由浙江省直属机关妇女委员会主办,浙江日报报业集团妇女联合会承办,浙江共产党员杂志集团协办。旨在通过演绎家庭成员传承良好家风家训的动人故事,弘扬中华优秀传统文化,培育践行社会主义核心价值观和彰显新时代婚恋观、生育观、家庭观的生动实践以及各行各业的廉洁奋斗历程。

“馆局共建”合作开展学校思想政治教育 去档案馆上思政课

本报讯(记者 王璐怡 共享联盟·省档案馆 王伟俊)5月15日,“西湖区大中小学思政教育一体化实践基地”在省档案馆挂牌,意味着省档案馆和杭州市西湖区教育局“馆局共建”合作开展学校思想政治教育正式启动。

据悉,“馆局共建”合作开展思政教育,是省档案馆深入贯彻落实习近平总书记关于档案工作和思政课建设的重要指示批示精神的重要举措,也是档案赋能大中小学思政教育的创新之举。省档案馆和西湖区教育局签订了合作协议,双方将充分发挥档案育人功能,在思想政治教育领域开展深度合作,推动档案资源与思政教育内容有机

结合,共同培养学生们的社会责任感、爱国情怀和正确的人生观价值观。

接下来,省档案馆将向西湖区教育局及下属中小学提供优质的思政教育资源和相关服务。支持学校在思政教育课程中引入档案资料,丰富教学内容,提高教学质量;双方共同策划、组织开展思政教育主题活动,如主题展览、讲座、研讨会等,引导学生深入了解国家历史、社会发展和时代精神,增强档案意识。此外,省档案馆还为西湖区教育局教师思政教育培训提供相关服务,助力思政教师队伍建设和提升。西湖区教育局也将组织辖区内师生到省档案馆进行参观、培训和学习,开展思政教育现场活动等。

杭州机场今起多了一个“手指” 大机位廊桥资源大幅扩展

本报杭州5月16日讯(记者张帆 通讯员 谭中捷 施东杰)16日下午2时许,从日本大阪飞抵杭州的CA726航班平稳落地后,缓缓穿过“水门”,滑入431机位。这标志着杭州机场T4航站楼第三座指廊——北三指廊全面启用。

指廊是一个窄而长的建筑,飞机停靠在指廊两侧。T4北三指廊共有8个登机廊桥,其中3个廊桥已于2023年9月先行投入使用。本次启用的5个登机廊桥及配套机坪,其中一个为F类大

机位,可停放全球最大的宽体客机空客A380;其余4个机位为E类大机位,可停放波音B747、B777及空客A350等大型宽体客机。至此,杭州机场总停机位由206个增加至211个,其中T4机坪E类以上大机位由9个增加至14个,大机位廊桥资源大幅扩展。

新启用的5个廊桥主要用于国际地区航班,日均可保障40架次以上的航班、1万人次的出境旅客,意味着9成的国际地区航班都能停靠廊桥,提升国际地区航班靠桥率7个百分点。

甬舟铁路金塘海底隧道启动盾构掘进 世界最长海底高铁隧道开挖

本报宁波5月16日电(通讯员 许文峰 记者 张帆 见习记者 周杭琪)16日,在甬舟铁路金塘海底隧道宁波侧和舟山侧,隔海遥相呼应的两台超大直径盾构机刀盘同时转动,相向始发的盾构穿海之旅开启,标志着这座世界最长海底高铁隧道建设进入盾构掘进阶段。

金塘海底隧道是甬舟铁路全线控制性工程,位于宁波与舟山之间金塘水道下方,西起宁波市北仑区,东至舟山市定海区金塘镇,全长16.18公里,其中盾构段长11.21公里,是世界最长海底高铁隧道。

金塘海底隧道工程采用“甬舟号”和“定海号”两台盾构机同时施工,盾构机长135米、重4350吨,开挖直径14.57米。其中,“甬舟号”由西向东独头掘进4940米,“定海号”由东向西独头掘进6270米。最终在海底“会师”,中心轴线对接误差不超过2厘米。

宁波与舟山两地之间海域地质复杂,隧道要下穿石油管线、海堤、码头和航道等多项风险源,海底最大埋深78米。穿越过程中要经历28次软硬地层变换,施工复杂程度、难度和风险均为世界罕见。

甬舟铁路线路全长76.4公里,设计时速250公里,建成运营后,将结束舟山群岛不通铁路的历史。



“定海号”盾构机整装待发。

拍友 姚峰 摄